

## 全球最大自贸协定RCEP达成

11月15日，第四次区域全面经济伙伴关系协定领导人会议举行，东盟十国以及中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰15个国家，正式签署区域全面经济伙伴关系协定（RCEP），标志着全球规模最大的自由贸易协定正式达成。签署RCEP，是地区国家以实际行动维护多边贸易体制、建设开放型世界经济的重要一步，对深化区域经济一体化、稳定全球经济具有标志性意义。

## 国务院发布《进口冷链食品预防性全面消毒工作方案》

日前，国务院联防联控机制印发《进口冷链食品预防性全面消毒工作方案》。方案要求，实现全流程闭环管控可追溯，最大程度降低新冠病毒通过进口冷链食品输入风险。方案明确：检测结果为阳性的，按规定作退运或销毁处理。进口冷链食品运输过程中，承运企业不得开箱。对从口岸放行的进口冷链食品，在社会冷库或企业冷库倒箱过车、入库存储前，相关生产经营单位查验货物所附的消毒证明，如未消毒，则在掏箱卸货时，对该批货物的集装箱内壁、货物外包装实施消毒。进一步完善追溯管理，做到所有进入市场的进口冷链食品来源可查、去向可追。

## 上海经济总量居全球城市第六位

11月6日，国务院发展研究中心在2020上海城市推介大会上所作的推介报告显示，2019年，上海地区生产总值达3.8万亿元人民币，在亚洲城市中位居第二、在全球城市中位居第六，对世界经济发展的综合影响显著扩大。上海全社会研发经费总支出占地区生产总值比重超过4%，明显高于全国平均水平；金融业增加值已超伦敦和东京，仅次于纽约，金融市场交易总额今年有望突破2000万亿元人民币；上海口岸贸易占全球比重提高到3.5%左右，继续保持全球最大口岸城市地位。

## 市场监管总局力推质量基础设施“一站式”服务

11月13日，市场监管总局印发《关于大力开展质量基础设施“一站式”服务的意见》。《意见》提出要坚持市场主导、政府推动、按照经济规律开展质量基础设施“一站式”服务，力争到2025年，质量政策体系进一步完善，质量基础设施布局更加合理，质量基础设施效能评价指标体系基本建立，计量、标准、认证认可、检验检测、质量管理等要素良性协同，服务效能明显增强，质量基础设施“一站式”服务模式更加成熟，全国质量基础设施服务体系和网络基本建成，质量基础设施国际互联互通程度和影响力明显提升。

## 2020网剑行动严打网上售假侵权等行为

日前，市场监管总局、中宣部、工信部等14家网络市场监管部际联席会议制度成员单位联合发布《关于印发2020网络市场监管专项行动（网剑行动）方案的通知》，决定于10月至12月开展2020网剑行动。《通知》明确2020网剑行动重点任务包括：落实电商平台责任；重拳打击不正当竞争行为；集中治理网上销售侵权假冒伪劣商品；严厉打击野生动植物及其制品非法交易行为；强化互联网广告监管；依法整治社会热点问题；依法查处其他网络交易违法行为。

## 五部门联手严厉打击农村食品假冒伪劣违法犯罪

11月9日，市场监管总局、公安部、农业农村部等五部门联合部署的农村假冒伪劣食品专项执法行动电视电话会议召开。会议强调，此次专项执法行动的目标是查处一批违法案件，曝光一批典型案例，销毁一批违法食品，严惩一批违法犯罪分子。执法行动将聚焦案件查办，严厉打击食品中添加非食用物质、经营未经检验检疫的肉类、“三无”食品、“超过保质期”食品等人民群众深恶痛绝的违法行为。

## 《上海市餐饮外卖食品安全封签使用管理办法（试行）》施行

11月1日，《上海市餐饮外卖食品安全封签使用管理办法（试行）》正式施行。《办法》通过明确餐饮服务提供者、配送人员、消费者在餐饮外卖过程中的权利和义务，改变以往此类纠纷中因难以界定食品受到污染的环节而导致无法确认责任的情况。首次提出了可以多次使用的“食安封签”的定义。明确了纠纷处置中的首负责任。未使用“食安封签”的餐饮外卖食品，消费者在当场签收时发现食品受到污染，或签收后发现食品受到污染的，实行餐饮服务提供者首负责任制。而使用“食安封签”的餐饮外卖食品则倡导由网络食品交易第三方平台提供者实行首负责任制。

## “2020年公众十大用药提示”发布

日前，在2020年“全国安全用药月”启动仪式上，中国药学会发布了“2020年公众十大用药提示”，指导公众安全合理用药。十大用药提示分别是：使用冰箱存药品，这些事情需注意；预防流感要科学，流感疫苗来帮忙；感冒用药须谨慎，安全合理是关键；哺乳用药慎选择，母婴健康最重要；儿童咳嗽莫慌张，正确选择止咳药；规律用药降血糖，健康生活不可少；不痛不治不可取，控制尿酸要坚持；科学用药解便秘，生活习惯更重要；腹泻用药莫随意，根据病情来选择；用药时间有讲究，按时用药疗效好。